

新闻发布

第二届中国(海南)人才交流大会12月6日至7日在海口举行

将宣布启动“百万英才兴海南”行动计划

本报海口11月25日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)11月25日,海南日报全媒体记者从第二届中国(海南)人才交流大会新闻发布会上获悉,本届大会将于12月6日至7日在海口举行,以“助力自贸港封关运作 共建人才荟萃之岛”为主题,涵盖1场开幕式、4场专题对接会、1场招才引智活动以及3场“海南行”活动。

今年是海南“百万人才进海南”行动计划的收官之年。作为自贸港

启动封关前海南举办的最大规模人才交流活动,本届大会将展示“百万人才进海南”行动计划成效,集中展现各类人才在海南自由贸易港建设过程中建功立业的典型事迹,还将介绍建设“人才荟萃之岛,技术创新之岛”的蓝图远景和政策方向,充分释放省委、省政府一以贯之求贤若渴,构建更加开放的人才机制,聚四方英才共建自贸港的强烈信号。

据悉,大会将围绕种业、深海、航天、数字经济、绿色低碳等“五向

图强”新质生产力重点领域搭建平台,吸引聚集各方人才研讨交流,推动人才链与产业链深度融合,并将组织海南的专业技术人才等与来自各方的顶尖人才面对面学习研讨、交流提升。大会还将搭建多个对接和成果转化平台,加速科技成果转化。

本届大会设置的项目形式多元、内容丰富。具体来说,大会开幕式将发布“百万人才进海南”行动计划实施成果,宣布启动新一轮的“百

万英才兴海南”行动计划;4场专题对接会将聚焦自贸港与青年人才发展机遇、自贸港与粤港澳大湾区人才合作、种业和热带特色农业产业融合、航天人才等重点领域举办相关行业人才会议,发挥人才引领驱动作用,推进产才融合与科技创新发展;招才引智活动将组织200多家用人单位提供大量优质岗位,并设立国际人才等14个主题区域,充分展示我省的人才需求;“百名博士海南行”“百个成果转化项目海南

行”和“百家省外高校引才工作站海南行”将分别邀请博士、博士后以及企业家、创业团队和省外高校走进海南的各个市县、重点园区,聚焦打通“人才链、创新链、产业链”,把项目和人才送到市县和用人单位。

此外,大会期间还将举办若干场闭门会、洽谈会等形式的交流活动,组织邀请来琼参会的院士、国家级人才、知名专家学者、企业家、投资人等行业领军人才,与市县、重点园区、重点企业等进行对接、洽谈合作。

海南省见义勇为英模巡回报告会启动

本报海口11月25日讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)11月25日,“大义自贸港 为勇者喝彩”海南省见义勇为英模巡回报告会海口专场在海南政法职业学院举行。

现场,林佳泰等5位英模及其家属代表轮番登台,向来自机关单位、高校、企业、社区的500余名观众讲述英雄的故事,引得掌声阵阵。海口市琼山区委政法委工作人员王青表示,近距离倾听英雄事迹,自己在感动之余,也有了更多收获,“我们会加强对应急救援等相关常识的科普,让更多人加入见义勇为的队伍中”。

省见义勇为基金会负责人介绍,自建省办经济特区以来,海南已涌现1064名市县级、521名省级、50名全国级见义勇为表彰人员,因见义勇为牺牲人员68人。近年来,省见义勇为基金会持续完善权益保障机制,落实奖励帮扶政策,确保英雄“流血不流泪”,推动“见义而为、见义善为”成为自贸港的精神文明底色。

据悉,此次省见义勇为英模巡回报告会由省委政法委指导、省见义勇为基金会主办、法治时报承办。报告会在海口启动后,将于11月26日至28日分别走进万宁、儋州、三亚,持续弘扬善行义举,凝聚向善力量。

第七届海南岛国际电影节12月3日在三亚开幕

征片数量创历史新高,将开展“金椰奖”竞赛、电影展映、金椰论坛等活动

本报海口11月25日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)椰风暖冬,光影重逢。11月25日,第七届海南岛国际电影节新闻发布会在海南省新闻发布会举行,海南日报全媒体记者从会上获悉,由中央广播电视台、海南省人民政府联合主办的第七届海南岛国际电影节定于12月3日至9日在三亚市举办。

本届电影节以“海生万象 光影无垠”为主题,将举办开幕式、“金椰奖”竞赛、电影展映、金椰论坛、“青椰计划”创投、金椰大师班、闭幕式暨“金椰奖”颁奖典礼等主体活动。开、闭幕式场地继续选定在三亚地标性区域——凤凰岛。其中,开幕式定于12月3日举行,闭幕式定于12月9日举行。

作为电影节的核心竞赛单元,本届电影节“金椰奖”竞赛和展映两大单元面向全球征集优秀影片,设剧情长片、纪录片、短片三大单元,由评委会主席马可·穆勒领衔,共13

位国内外著名电影从业者组成国际评审团,其中剧情长片评委7位、纪录片评委3位、短片评委3位。朱丽叶·比诺什担任形象大使,林志玲担任展映大使。

世界著名导演詹姆斯·卡梅隆将携主创团队来三亚参加12月8日举办的《阿凡达:火与烟》中国首映礼。观众可在12月19日中国内地公映前在三亚观看该电影,走进恢宏壮丽的潘多拉世界。

本届电影节征片体现“国际化”与“多样化”两大特征,共收到来自119个国家和地区的报名影片4564部,其中剧情长片788部、纪录长片403部、短片3373部,征片数量创历史新高。

本届电影节展映将延续“金椰奖”竞赛单元、非竞赛单元、露天放映三大板块。其中展映板块汇集了来自戛纳、洛迦诺、威尼斯、多伦多、釜山等国际知名影展的百余部优质影片,集中呈现全球影坛最新成

果。本届电影节推出“全民观影”活动,展映从11月开始,一直持续到明年元旦假期,将在三亚、海口、陵水三地的12家影院及多个露天放映点,集中展映120至150部中外影片。

与此同时,海南全岛18个市县将开展优秀影片公益放映活动。“金椰嘉年华”深化“跟着电影游海南、游三亚”主题,与电影节同步开展多项丰富多彩的活动。

在电影产业板块方面,本届电影节将设5场专业论坛、一场海南影视产业招商推介(签约)会,以及“青椰计划”创投。

主论坛将以“中国电影高质量发展——自贸港机遇与电影产业发展新动能”为主题,围绕世界电影诞生130周年和中国电影诞生120周年相关话题展开讨论。其他4场论坛分别是海洋文化和旅游影像研讨会、第十六届中国电影科技论坛、中国—东盟影视交流与传播论坛、东



电影节主视觉海报。

南亚电影文化论坛。

12月5日至9日,电影节还将举办“AI电影季”,设有AI技术与人文艺术系列沙龙、AI实验影像展、国际AI电影联合展映等一系列活动。

此外,电影节还以2025年中泰建交50周年为契机,推出“中泰建交50周年电影主题系列活动”,将在电影节三亚展映主场地设置泰国影视

主题展示,展示泰国影视产业成果,在展映板块还将进行泰国电影主题展映。

发布会上还公布了本届电影节的主视觉海报,海报中小女孩手持胶片在海面奔跑的奇幻场景,呼应海南自由贸易港开放包容的海洋特质,象征电影艺术如潮水般浸润生活,激发无限可能的美好愿景。

强化科技赋能 推进联防联控

海南筑牢沿海港船岸线“防控网”

■ 海南日报全媒体记者 周月光
通讯员 蒋升

“此刻,琼州海峡有多少船舶,从哪个方向来、往哪个方向驶,我们都一目了然。”11月25日上午10时,海口市公安局水上海岸派出所综合指挥室里,民警潘湘滔指着面前的多块屏幕,向海南日报全媒体记者介绍道。

琼州海峡是进出海南岛的咽喉要道,也是反走私斗争的前沿阵地。水上海岸派出所负责琼州海峡南侧海口175公里沿海岸线巡航任务,是环琼州海峡、北部湾反走私防线的“桥头堡”。

守住风险底线,才能勇立开放潮头。潘湘滔面前的屏幕是“社管

平台船舶管控系统”,上面的船舶标识密密麻麻。“船舶标注的不同颜色,显示不同的船舶情况。”潘湘滔解释。

以科技信息化引领公安工作现代化,已成为推动公安工作高质量发展的时代主题。该派出所所长指挥室还建设配备多个智慧防控系统,为全岛封关筑起一道坚不可摧的立体“安全屏障”。

“以前没有这些先进系统设备,我们主要是靠警力蹲守在琼州海峡各个关键点位。现在足不出户,只需盯着指挥室屏幕就可以掌握整个琼州海峡动态,可以说实现了从‘汗水警务’到‘智慧警务’的升级。”水上海岸派出所教导员王咸机说,如要了解海口湾哪个具体点位情况,针对琼州海峡地理特点和反走

只需切换系统镜头,就能立即看到每一个角落的实时状况。

风险防控和安全保障是事关自

由贸易港建设成败的最关键变量,其中反走私是重中之重。

“海南岛四面环海,海岸线长,各类船舶基数大、分布广,沿海非设关地存在走私风险。”省公安厅反走私和海岸管理总队副总队长戴鸿威说,总队积极会同相关部门

全面构建“强化源头管控、提升智慧防控、加强专业打击、出岛环节防控、加强综合治理”的反走私闭环机制,坚持陆海统筹、以岸控海,全面筑牢沿海港船岸线智慧防控屏障,坚决捍卫自贸港建设安全底线。

为全面筑牢反走私前沿阵地,根据省委、省政府部署,省公安厅在

私形势,海南加强区域协作,与广东、广西、福建等地公安联动,建立起反走私联防联控机制,常态化开展联合巡逻、联合查缉、应急联动等工作。特别是针对走私活动高发时段、重点海域,实施高强度、高密度、高精度巡逻查控,形成强大执法震慑合力。

“以前,跨海违法从事动物活体运输时有发生,现在这类违法活动基本杜绝了。”王咸机说,近年来,水上海岸派出所装备更新升级,风险识别和防范全面加强,推动打击治理从“治标”向“治本”、从“阶段性攻坚”向“常态化长效”深

化转变。

为全面筑牢反走私前沿阵地,根据省委、省政府部署,省公安厅在

(本报海口11月25日讯)

果,8款创新药上市,未来一年将有3款分别治疗卵巢癌、失眠、流感的新药面市,蒙脱石散等产品远销欧洲。

在自贸港政策的利好下,海南民营企业苦练“内功”,将外部机遇转化为内生动力,在创新驱动中塑造着核心竞争力。

齐鲁制药(海南)有限公司的成长轨迹,便是“创新+国际化”双轮驱动战略的完美诠释。该公司董事长刘文民表示,公司敏锐地把握海南自贸港政策机遇,将生产自用设备“零关税”、加工增值内销免关税、高端人才个人所得税优惠等重磅政策红利,直接转化为企业研发与扩张的“真金白银”。

据统计,齐鲁制药(海南)有限公司累计进口先进设备价值超8000万元,实现内销货值2.85亿元,累计获得税收减免2831.34万元,公司毅然将全部减免税款专项投入创新研发。

这份对创新的执着,收获了丰硕的成果。据介绍,该公司产值从

2018年的19.61亿元迅猛增长至2024年的40.23亿元,七年翻番。尤其自2020年《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来,是其发展的“黄金时代”,累计创造产值203.6亿元,远超之前十四年的总和。这不仅是量的增长,更是质的飞跃,彰显了自贸港政策赋能下企业高质量发展的强劲势头。

创新的浪潮席卷各行各业。海南各级政府通过建立省重点民间投资项目库,引导民间资本投向“五项图强”“两重两新”等关键领域。在2025年的一场政策项目推介会上,42个合作项目集中签约,宁德时代、明阳集团、星际荣耀、华大基因、华为等一批行业巨头纷纷落子海南,深度参与核电、商业航天、生物医学、信息化等领域重大项目建设。

在自贸港政策的利好下,海南民营企业苦练“内功”,将外部机遇转化为内生动力,在创新驱动中塑造着核心竞争力。

这份对创新的执着,收获了丰硕的成果。据介绍,该公司产值从

思考的不仅是如何吸引企业,更是如何长久地留住企业、成就企业。为此,一套涵盖金融支持与政企沟通的“组合拳”持续打出,致力于打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

在金融血脉疏通上,海南敢为人先。

在全国率先印发支持小微企业融资的省级协调工作机制方案,建立省、市、县三级联动体系,并通过“千企万户大走访”将企业的融资需求形成“推荐清单”精准推送给银行。更值得一提的是“银项e联”直通平台的创新建立,它实现了政府项目信息与银行授信系统的互联互通,推动政策与融资同向发力。

截至目前,平台已授信项目110个,授信金额高达871亿元,有效破解了“融资难、融资贵”。

在政企关系构建上,海南诚意满满——建立了省领导与企业面对面的常态化沟通机制,形成了“问题收集—办理—反馈—跟踪问效”的完整

闭环。政府坚持“有求必应”,即便一时难以解决的问题,也会向企业坦诚沟通、说明情况。“亲清政商”关系的构建,让企业们能够安心经营、放手发展。

面向未来,全岛封关运作将使海南与世界市场的连接更为紧密,民营经济的施展空间将面向更为广阔的国内国际双循环大舞台。正如齐鲁制药所展望的,下一步将加大研发投入、开拓国际市场、打造“灯塔企业”,这代表了海南优秀民企的普遍雄心。它们不仅是自贸港政策的享受者,更将成为讲述海南开放故事、参与全球竞争的强劲力量。

潮起海之南,风正好扬帆。随着海南自贸港即将启动全岛封关运作,政策红利将持续释放,创新动能将加速集聚。民营经济必将乘着自贸港的浩荡东风,驶向更广阔的蓝海。

(本报海口11月25日讯)

■ 上接A01版
在此“东风”之下,海南澳斯卡国际粮油、京博海南新材料等企业勇立潮头,分别实现了加工增值免关税政策和原油进口新政的“首单”突破。

它们不仅是政策的受益者,更是自贸港机遇最有力的证明,标志着海南正借政策东风,迅速筑就民营经济创新创业的发展高地。

■ 能力
创新驱动内生变革
在海口市石山镇施茶村,青褐色的火山岩上藏着别样生机——一簇簇石斛从岩缝里冒出鲜嫩茎条,引得游

客忍不住靠近拍照“打卡”。

而这些吸引着游客目光的火山石斛,经过生产方式和技术的创新,化成了几十种健康产品,并且远销东南亚。

走进海口药谷先声药业生产基地,现代科技感十足。扎根海南多年,先声药业创新转型升级结出硕

果。

■ 上接A01版
在此“东风”之下,海南澳斯卡国际粮油、京博海南新材料等企业勇立潮头,分别实现了加工增值免关税政策和原油进口新政的“首单”突破。

它们不仅是政策的受益者,更是自贸港机遇最有力的证明,标志着海南正借政策东风,迅速筑就民营经济创新创业的发展高地。

■ 能力
创新驱动内生变革
在海口市石山镇施茶村,青褐色的火山岩上藏着别样生机——一簇簇石斛从岩缝里冒出鲜嫩茎条,引得游

客忍不住靠近拍照“打卡”。

而这些吸引着游客目光的火山石斛,经过生产方式和技术的创新,化成了几十种健康产品,并且远销东南亚。

走进海口药谷先声药业生产基地,现代科技感十足。扎根海南多年,先声药业创新转型升级结出硕

果。

■ 上接A01版
在此“东风”之下,海南澳斯卡国际粮油、京博海南新材料等企业勇立潮头,分别实现了加工增值免关税政策和原油进口新政的“首单”突破。

它们不仅是政策的受益者,更是自贸港机遇最有力的证明,标志着海南正借政策东风,迅速筑就民营经济创新创业的发展高地。

■ 能力
创新驱动内生变革
在海口市石山镇施茶村,青褐色的火山岩上藏着别样生机——一簇簇石斛从岩缝里冒出鲜嫩茎条,引得游

客忍不住靠近拍照“打卡”。

而这些吸引着游客目光的火山石斛,经过生产方式和技术的创新,化成了几十种健康产品,并且远销东南亚。

走进海口药谷先声药业生产基地,现代科技感十足。扎根海南多年,先声药业创新转型升级结出硕

果。

■ 上接A01版
在此“东风”之下,海南澳斯卡国际粮油、京博海南新材料等企业勇立潮头,分别实现了加工增值免关税政策和原油进口新政的“首单”突破。

它们不仅是政策的受益者,更是自贸港机遇最有力的证明,标志着海南正借政策东风,迅速筑就民营经济创新创业的发展高地。

■ 能力
创新驱动内生变革
在海口市石山镇施茶村,青褐色的火山岩上藏着别样生机——一簇簇石斛从岩缝里冒出鲜嫩茎条,引得游

客忍不住靠近拍照“打卡”。

而这些吸引着游客目光的火山石斛,经过生产方式和技术的创新,化成了几十种健康产品,并且远销东南亚。

走进海口药谷先声药业生产基地,现代科技感十足。扎根海南多年,先声药业创新转型升级结出硕